

人员减一半  
产量增三倍雷鸣科化公司  
新线当年上马当年满产

时至岁尾年初，雷鸣科化公司为即将到来的2013年送上一份新年大礼包：今年5月正式投产的乳化炸药生产线圆满完成年度凭照后于12月18日停产，进入检修整顿阶段，标志着该新生产线实现当年投产当年满产目标，不仅为企业培育了新的经济增长极，还为同行业上马新线提供了有益借鉴。

今年乳化车间共生产乳化炸药11000吨，产品入库合格率和优良品率均为100%，综合节约资金80多万元，实现了“六无”安全目标。这一成绩是在人员由146人减少到75人的前提下，以高效的速度赢得的。

纵观乳化车间全年生产可谓一波三折，试生产期间从担心新产品用户不接受，到产品供不应求，再到生产线“吃不饱”。面对新工房、新技术、新设备和火爆的市场，车间积极创新生产管理模式和管理标准，按照公司统一部署，耐心做好职工思想工作，顺利进行了公司历史上第一次大规模人员分流工作，科学合理地对新线进行了“四定”，制定了各岗位奖金系数分配方案，最终让职工留得高兴、走得满意，实现了车间的平稳过渡。车间人员由原来的146人减至75人，并率先取消了两名专职值夜人员和两名发料人员，将全部机电人员充实到生产班组，并实行三班作业。人员锐减，工作量倍增，但职工干劲更足。为有效配合市场旺盛需求，6—11月，机电人员打支援生产129天，办公室及后勤人员打支援生产67天。据统计，5—11月人均生产炸药40.86吨，减员后，同期比人均生产炸药115.8吨，人员减了一半，但人均生产炸药产量提高三倍。

生产模式在产品规格生产转换频繁中逐一成型，用户是上帝的理念更加牢固。面对不同市场、用户的多样化需求，车间把困难当做沙场练兵，不厌其烦地根据用户要求摸索和创新不同产品规格的生产模式。从70药卷套编织，到重铵油炸药分小包，再到生产现场混装，每一次改变都经受了考验，积累了经验，保证了产销。

今年是乳化线第一年正式生产，安全无疑是重中之重的工作。试生产期间，无论是现场操作还是安全管理都存在一些盲区，地面站生产长期存在高空作业现象，尤其是夏季高温天气，职工长期室外作业，思想情绪极不稳定，甚至出现职工主动要求调离车间现象，给安全生产带来很大隐患。为此，车间积极探索，利用一切可利用的时间和机会做职工思想教育和培训，提高职工的安全意识和安全技能，落实隐患排查整治制度，不断完善安全管理体系建设，在混装车间顶部安装防跌落护栏和系保险带，上马提升机，及时调整车间工资政策，出台野外作业安全规定等，让职工安心工作。针对新线自动化程度高，设备精度高的实际，车间制定出乳化生产线设备管理、维修保养等一系列制度，明确责任、刚性管理。操作工对所使用的机器设备做好日常的维护保养、定期校验、定期加油等工作，机电维修工把所有设备包干到人、责任到人，有效将盲区屏蔽在正式生产之外，疏通了高效运转的通道，以无一起轻伤的佳绩跑完了年度决赛。

质量是企业的生命，更是用户使用过程中的安全。作为新产品，该公司从产品投放市场第一天起就把产品质量放在重要位置狠抓落实，不断听取用户和专家意见，对产品规格和外在质量持续改进。在平时生产过程中做到全员、全过程、全方位的质量管理，对重点岗位挑选责任心强、自控力好、业务精湛的员工担当，定期开展工艺纪律检查和仪器仪表的校验，强化标准、规范意识，保证关键质量控制点工艺技术执行的稳定，安装自动校秤报警装置，制定并不断完善一系列质量奖惩措施，与操作人员签订奖惩协议，确保了产品入库率和优良品率稳定在100%，产品成为市场供不应求的“香饽饽”。(吴信玉 童俊)

## “三板斧”锻造掘进“尖刀班”

川煤集团达竹公司小河嘴煤矿掘进一队黄云建班通过严抓安全、开好班后安全总结会、推行和谐管理这“三板斧”，确保了安全生产，被誉为地层深处的掘进“尖刀班”。

因工作成绩突出，该班多次被评为全矿十佳班组和先进班组，班长黄云建连续两年被评为矿级十佳班组长。

## 严是对职工最深的爱

“抓安全决不能心慈手软，只有严才是对职工最深的爱。”黄云建深知，只有严抓工程质量、严查隐患才能搞好安全生产。工作中，他一旦发现施工质量不合格，就立即带领职工返工。

## 百苦练就冀中煤“状元”

“大家都来看看李荣全班干的活，光爆成型好，巷面平整度高，锚杆、锚索打注根根角度合格，托盘紧贴岩壁，锚固力符合要求，联网搭接还极为严密，真是无可挑剔啊！”“李荣全真有两下子，不愧是冀中能源第二届职业技能大赛状元……”12月5日，冀中能源峰峰集团大淑村矿安全矿长王思带领井下单位行政正职，来到通风系统改造巷道锚喷头面参观学习时，被眼前漂亮的技术吸引住，不住地发出赞美声。

## 苦练成“高手”

年近30的李荣全，2008年技校毕业来到大淑村矿，6个月就成为生产骨干，一年后担任班长职务，2012年10月，在冀中能源第二届职业技能大赛中荣获锚杆支护工技术状元殊荣。在这跳跃式成长的过程中，李荣全也付出了常人难以付出的努力。

刚参加工作时，班长安排李荣全在后路工作，可他主动要求去前头作业，由于没有工作经验，刚开始的几天，风锤震得他双手

肿痛，两耳轰鸣，全身酸麻，班长劝他“去后路干几天，等缓过劲来再来前头。”不愿屈服的他，咬牙坚持干在前头，并班班记录每道工序和生产技巧，下班后仔细揣摩消化。一次，他本已请假准备回老家探亲，晚上在家时有一个问题始终没搞明白，第二天他不顾爱人反对，早早地来到单位向技术人员和区领导请教，直到把问题搞明白才带着媳妇回老家。凭着这样一股冲劲，几个月下来，他就成为既能卖力又有技术的生产高手，各个岗位他能够胜任，领导交办的任务他都能够出色完成。单位和矿上组织的理论考试和技术比武，他每次抢着参加，次次荣获前两名。

## 苦学夺“状元”

凭着优异的成绩和出色的表现，2009年10月，李荣全破格走上班长岗位。担任班长后，他更加注重学习，针对岩巷掘进中经常遇到锚杆角度不对、深度难以把握的问题，他在施工过程中反复思索，甚至端着饭碗仍在分析考虑，还几次在睡梦中嘟囔着所

想的方案。“功夫不负有心人”，他终于摸索出一套“锚杆精准操作系列法”，先是自制角度仪器，打眼时风锤钻杆与巷道岩面的角度进行测量，保证了钻眼的角度精准；其次将锚杆的长度进行测量，在钻杆上做上标记，钻眼钻到标记位置就停止，使钻眼的深度与锚杆的长度相一致，保证了眼深精准。他还提出锚杆“四不装”、喷射混凝土“四不喷”、一班“三找线”等作业法，既简单又实用，实现了施工质量、工作效率的大提升，所在施工头面月月被集团公司和矿评为精品工程示范头面。他本人也在今年冀中能源举办的第二届职业技能大赛中一举荣获锚杆支护工技术状元称号。

## 苦教带好班

“一枝红不算红，满树红才算红”。李荣全在刻苦钻研，全面提高自身业务技术水平的同时，更注重抓好班组员工业务技能的学习，他要求全班员工都要成为既肯付出又有技术的行家里手。

工作中，李荣全长期坚持各岗位员工轮流换岗制，如绞车司机在开了一段绞车后，再到头上干一段锚杆支护工，干了一段锚杆支护工，还必须当一段把勾工。总之，岗位都得干，啥活都得会。对学习接受新生事物和业务技术能力差、进步慢的职工，李荣全是不急不躁、耐心的进行教育引导。职工小王人长得粗壮有力，干活卖力气，一个顶俩，而一遇到打眼、注锚杆、喷浆等技术活，他老是撤到后边，不敢去干。李荣全发现他这个缺点后，每次打眼、注锚杆、喷浆就让他去干。不会干，李荣全就十遍百遍地把手教他。他不仅在井下把手的教，而且，还在井上开办了实物培训课堂，将业务不精、操作不熟练的职工组织到工房、设备大院，由他亲自示范，精心督导，学不会决不罢休。一次，为教会职工小刘风锤维修技术，李荣全从下午3点教到夜里12点，晚饭都忘了吃。在李荣全的帮助下，全班13名职工，无论理论考试还是技术比武，综合成绩一直名列全矿前茅，而且，该班连年获得集团公司和矿红旗五好班组等光荣称号。(孟广彦)

## 杜全生：勤勉摘取“双科状元”星

他勤奋好学，孜孜追求，练就了高超的技能，在现代企业的机械化设备的竞技场上，在连续两届群雄逐鹿的大赛中，他出手不凡，摘得两个不同工种的桂冠。他就是淮北矿业综掘机司机和维修工的“双科状元”，祁南矿掘进四区综掘机修工杜全生。

## 勤奋

2006年，杜全生从掘进四区调到综掘区，成为一名综掘机电工。当时，他所在的班队同事马利在全矿是小有名气。马利不仅在全矿职工技术比武中荣获综掘机司机和维修工“双科状元”，还在当年集团公司职工技术比武活动中再拔头筹，夺取双冠，成为全矿的一颗闪亮的“新星”。杜全生暗自下定决心，要把马利作为学习的“明星”榜样，争做一名技术过硬的金牌矿

工。

在检修综掘机时，杜全生总是留心马利检修和处理故障的技术要领。下班后，他就找马利借来相关技术书籍系统地学习。对于棘手的故障或不明白的问题，他就向马利咨询，或者查找资料；有时，他和马利会针对出现的故障和处理方法进行交流、探讨。渐渐地，杜全生的技术本领大有长进，逐渐成为驾驶综掘机的“技术新秀”。

## 突破

2008年8月，杜全生调到掘进四区。针对综掘机组出现的故障，他总是积极主动地认真排查和处理故障，确保设备安全运转。一次，他在操作机组时，听到声响不正常，便停止操作，仔细观察，确认声响是从液压泵部位发出来的，他在对液压泵部位进行检查

时，发现原来是液压马达泄漏而造成液压马达功率降低，导致出现异常声响。于是，杜全生很快更换了新马达，综掘机又欢快地运转起来。2010年，在祁南矿举办的职工技术比武活动中，杜全生获得综掘机司机“技术状元”称号，并被矿推选参加当年淮北矿业举办的职工技术比武活动。在强手如林的角逐中，他不负众望，再获第一，成为综掘机操作工的一名“技术大拿”。

## 执着

获得综掘机操作司机“技术状元”称号的杜全生，并不满足已有的成绩，仍以马利为榜样，勤奋学习，执着追求进步，积极争做一名综掘机操作与维修的“多面手”。

一次，综掘机出现故障，杜全生反复处理后并未发觉机械部位毛病，经几次拆卸后

故障未能消除。可杜全生有一种不服输的性格，又一次检查梳理，最终在更换油质后，综掘机总算恢复了“元气”。还有一次，一名职工为综掘机做润滑保养时，无意漏掉了一个部件，综掘机立马出现状况。该职工自查一遍后没找到原因。后来，经杜全生再次细心检查才终于找到“病根”。日积月累，杜全生逐渐掌握了许多综掘机操作故障与排除方法，成为大家佩服的综掘机操作与维修技术双全的“技术能手”。

挥洒汗水和心血，收获鲜花和掌声。经过多年勤奋努力，杜全生在综掘机操作和维修技术上，赢得了大家的普遍称赞。在今年淮北矿业举办的十一届职工技术比武大赛中，他在综掘机维修工种比武项目中，独占鳌头，成为继马利之后，淮北矿业综掘机操作和维修工的第二个“双科状元”。(蒋隆和)

## 柴里煤矿：“全盘扫描”让隐患无处藏身

面对严峻的煤炭经济形势，安徽淮北矿业柴里煤矿不断加强井下物资的回收复用和修旧利废管理，完善市场化运行机制，合理利用企业内部的再生资源，提高物资复用率，降低新材料投入。

图为机电科员工对回收上井的电缆进行统一保管。

王明朋 摄影报道



## 许疃矿运输区：青年“突击队”在行动

该队针对电车蓄电池箱体因长期使用锈蚀破损严重，外购不到蓄电池单独的箱体，无法满足安全需要这一难题，根据实际情况进行优化设计，加工制作电车蓄电池箱。11月26日，他们经过反复测绘、校核，自主设计加工制作了一台5吨蓄电池箱体，经过装配、充电投入使用后，蓄电池箱性能完全达到机车运行的安全供电要求。

众所周知，煤矿的矿车和地滚消耗量非常大，矿上每年都要投入大量资金。针对矿车在使用过程中损毁、锈蚀严重等情况，该队本着“能修则修、能修不弃、修必修好”的原则，抽调精兵强将，通过研究、

实验、改造，对一些报废的矿车实施拆解，分拣出有使用价值的部件，如底梁、大碰头、轮对等修好后分类存放。对一些有修理价值的矿车进行技术改造、修复，车厢破损的修补车厢，大碰头、轮对损毁的，能修的修，须更换的，经过柳焊技术处理更换。最后通过矿车拉力对修复好的矿车进行检验，合格后再投入使用。

今年以来，该机电队共修复矿车154辆，修复、更换轮对313组。针对地滚消耗量大的情况，在确保安全的前提下，他们通过实地勘察，灵活设计，对地滚消实施“再加工”等技术改造创新，大大提高了地滚的利用率。

(王伟 纵雷)

该队针对电车蓄电池箱体因长期使用锈蚀破损严重，外购不到蓄电池单独的箱体，无法满足安全需要这一难题，根据实际情况进行优化设计，加工制作电车蓄电池箱。11月26日，他们经过反复测绘、校核，自主设计加工制作了一台5吨蓄电池箱体，经过装配、充电投入使用后，蓄电池箱性能完全达到机车运行的安全供电要求。

众所周知，煤矿的矿车和地滚消耗量非常大，矿上每年都要投入大量资金。针对矿车在使用过程中损毁、锈蚀严重等情况，该队本着“能修则修、能修不弃、修必修好”的原则，抽调精兵强将，通过研究、

实验、改造，对一些报废的矿车实施拆解，分拣出有使用价值的部件，如底梁、大碰头、轮对等修好后分类存放。对一些有修理价值的矿车进行技术改造、修复，车厢破损的修补车厢，大碰头、轮对损毁的，能修的修，须更换的，经过柳焊技术处理更换。最后通过矿车拉力对修复好的矿车进行检验，合格后再投入使用。

今年以来，该机电队共修复矿车154辆，修复、更换轮对313组。针对地滚消耗量大的情况，在确保安全的前提下，他们通过实地勘察，灵活设计，对地滚消实施“再加工”等技术改造创新，大大提高了地滚的利用率。

(王伟 纵雷)

该队针对电车蓄电池箱体因长期使用锈蚀破损严重，外购不到蓄电池单独的箱体，无法满足安全需要这一难题，根据实际情况进行优化设计，加工制作电车蓄电池箱。11月26日，他们经过反复测绘、校核，自主设计加工制作了一台5吨蓄电池箱体，经过装配、充电投入使用后，蓄电池箱性能完全达到机车运行的安全供电要求。

今年以来，该机电队共修复矿车154辆，修复、更换轮对313组。针对地滚消耗量大的情况，在确保安全的前提下，他们通过实地勘察，灵活设计，对地滚消实施“再加工”等技术改造创新，大大提高了地滚的利用率。

(王伟 纵雷)

该队针对电车蓄电池箱体因长期使用锈蚀破损严重，外购不到蓄电池单独的箱体，无法满足安全需要这一难题，根据实际情况进行优化设计，加工制作电车蓄电池箱。11月26日，他们经过反复测绘、校核，自主设计加工制作了一台5吨蓄电池箱体，经过装配、充电投入使用后，蓄电池箱性能完全达到机车运行的安全供电要求。

(王伟 纵雷)

## “三板斧”锻造掘进“尖刀班”

川煤集团达竹公司小河嘴煤矿掘进一队黄云建班通过严抓安全、开好班后安全总结会、推行和谐管理这“三板斧”，确保了安全生产，被誉为地层深处的掘进“尖刀班”。

因工作成绩突出，该班多次被评为全矿十佳班组和先进班组，班长黄云建连续两年被评为矿级十佳班组长。

## 严是对职工最深的爱

“抓安全决不能心慈手软，只有严才是对职工最深的爱。”黄云建深知，只有严抓工程质量、严查隐患才能搞好安全生产。工作中，他一旦发现施工质量不合格，就立即带领职工返工。

## “三板斧”锻造掘进“尖刀班”

黄云建检查施工质量时发现，该班职工张某和王某未拧紧刚架好的棚子下帮卡兰螺丝就准备架第二架棚子，当即要求他俩立即停止，先拧紧螺丝在进入下道工序。黄

云建告诉大伙：“我严格要求大家是对大家负责。如果为了进尺而忽视安全和质量，那最终受害的还是我们自己。”

## 开好班后安全总结会

“班组安全管理的重点在与现场，召开班后安全总结会，是黄云建班安全生产的法宝。”掘进一队队长刘学现介绍说。长期以来，黄云建班坚持召开班后安

全职工家属座谈会上，该班副班长贾富强说。

和谐的班组氛围对安全生产十分重要，为此，该班在班组建设上推崇和谐管理。该班职工李德海年龄较大，身体不是很好。工友看他干不动重活，就商量着让他去管设备。李德海知道这是工友在照顾自己，深受感动的同时，他利用余时间打扫班里卫生。一次，黄云建发现该班职工肖某干活时精神不集中，便对其进行批评教育。升井后，黄云建又主动找肖某谈话，得知肖某是因为家庭矛盾闹情绪时，便耐心地劝导肖某，使肖某认识了自己忽略安全生产的错误。此后，肖某放下思想包袱，埋头苦干。前不久，肖某被掘进二队评为月度安全明星员工。

组职工家属座谈会上，该班副班长贾富强说。

和谐的班组氛围对安全生产十分重要，为此，该班在班组建设上推崇和谐管理。该班职工李德海年龄较大，身体不是很好。工友看他干不动重活，就商量着让他去管设备。李德海知道这是工友在照顾自己，深受感动的同时，他利用余时间打扫班里卫生。一次，黄云建发现该班职工肖某干活时精神不集中，便对其进行批评教育。升井后，黄云建又主动找肖某谈话，得知肖某是因为家庭矛盾闹情绪时，便耐心地劝导肖某，使肖某认识了自己忽略安全生产的错误。此后，肖某放下思想包袱，埋头苦干。前不久，肖某被掘进二队评为月度安全明星员工。

(杨涛)

“抓安全决不能心慈手软，只有严才是对职工最深的爱。”黄云建深知，只有严抓工程质量、严查隐患才能搞好安全生产。工作中，他一旦发现施工质量不合格，就立即带领职工返工。

“抓安全决不能心慈手软，只有严才是对职工最深的爱。”黄云建深知，只有严抓工程质量、严查隐患才能搞好安全生产。工作中，他一旦发现施工质量不合格，就立即带领职工返工。